

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
иеря Гелюты Виктора Николаевича на тему «История государственно-конфессиональных отношений в Китайской Народной Республике»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия

Ознакомившись с авторефератом, а затем и с диссертацией В.Н. Гелюты, возникает ощущение, что заявленной теме тесно в рамках кандидатского исследования. В Китае настолько все «по-китайски специфично», что эта тема практически неисчерпаема и вширь, и вглубь. Китайская специфика объекта исследования делает проблематичным применение к анализу китайских ГКО устоявшихся в российской и зарубежной науке методов. Это касается и применения метода типологизации ГКО, и даже трактовки самого понятия религии, толкования ее сущности и ее функций – у китайцев, как оказалось, об этом свои «понятия». Возможно, у китайских религиоведов есть своя методология анализа ГКО. Было бы неплохо найти соответствующие источники, проанализировать их, сопоставить с российской методологией и сделать из параграфа 1.1 отдельную главу. Обзор источников и литературы тоже можно было бы представить в виде отдельной главы, если бы дополнить его архивными документами. Хотя доступ к китайским архивам тоже, наверное, является проблематичным. Интересным аспектом данной темы является проблема соотношения ГКО и межгосударственных отношений КНР, которую можно было бы рассмотреть подробнее, чем это сделано в диссертации. Хотелось бы получить от автора практические рекомендации не только в отношении Православной Церкви, но и в отношении других конфессий: с китайскими единоверцами связи поддерживают российские мусульмане и буддисты. Но все это, скорее всего, задачи для докторской диссертации.

Тем не менее, надо отдать должное В.Н. Гелюте: ему все-таки удалось в «формате» кандидатской диссертации выявить основные проблемы ГКО в КНР, сформулировать задачи исследования и решить их. Уточнив понятие ГКО, автор раскрыл их содержание и определил сферы их проявления, что способствовало выявлению специфики ГКО в КНР, раскрытию причин и характера их исторических трансформаций. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Диссертация Гелюты В.Н. соответствует предъявляемым требованиям, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Доктор философских наук, доцент, профессор кафедры философии  
Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А.  
Тимирязева

 А.А. Мамедов

26.01.2023г.

Почтовый адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49.

Телефон: +79269061096

Электронная почта: [amamedov@rgau-msha.ru](mailto:amamedov@rgau-msha.ru)

Подпись  
заверяю

Руководитель службы кадровой  
политики и приема персонала



